2006年高考语文考前巩固练习一

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是                            （     ）

  A．信笺    歼灭    缄默    渐染    草菅人命
  B．胭脂    殷红    湮没    荫庇    万马齐喑
  C．伛偻    囹圄    瘐毙    与会    气宇轩昂
  D．箴言    缜密    斟酌    装帧    渐臻佳境
2．下列各组词语中没有错别字的一组是                                    （     ）

A.鬼域


鬼鬼祟祟

诡计多端

鬼头鬼脑

B.荧光


瑕不掩玉

喋喋不休

无耻之尤

C.颐养


开诚布公

囊萤映雪

浪费财物

D.起讫


美芹之献

韦篇三绝

生死攸关
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是                        （     ）
①目前的文学创作不可谓不繁荣，但厚重的、         时代精神的作品还偏少，描写普通大众百姓的作品太少。
②正是由于水资源的        ，人类才开始考虑如何来使相对          的水资源，最大限度地满足人们的各种需要。
③文化传统观念         可以影响和制约人们的行动，就必然会在人们的经济活动中发生作用，直接或间接地影响区域经济发展。
A．引领    短缺／稀缺    既然／因而
  B．引导    稀缺／短缺    如果／因而
  C．引领    稀缺／短缺    既然／从而
  D．引导    短缺／稀缺    如果／从而
4．下列句中加点的成语使用不恰当的一项是                                （     ）

A．若干年以来，中国GDP保持了8%左右的快速增长势头，长此以往，中国必将成为经济强国。 

B．本赛季，超音速队另辟蹊径，将攻击重点转移到外线，收到了奇效。

C．2005年3月3日，美军中央司令部司令阿比扎伊德将军警告伊朗说，如果它成功研发出核武器，中东地区另一强国将对其发起攻击。他的话确实是空穴来风，以色列国防部一位发言人日前证实了这一点。

D．TVB编剧想象力可谓想入非非，将《水浒传》和《无间道》凑成一个现代警匪故事，只是想象力太丰富就流于胡编乱造。

5．下列各句中没有语病的一句是                                          （   　） 
A．出口退税增量实行中央和地方分担，是否会引发新的欠退税现象以及跨地区收购、出口贸易受限等问题，也需引起高度重视。
B．如果不重视网络道德建设，一些道德败坏现象及消极落后思想就可能通过网络影响人们的身心健康，违反正常的社会秩序。
C．青灰色的方形地砖，原木色的一组藤椅依稀有些斑驳，客厅右侧那面墙边放置着的同样刻画着岁月痕迹的书橱，古气中渲染出中国文化的“传统”特质。
  D．人类最好的东西以前多以文字载体为主，电影问世以来，成为孩子们非常喜欢的富
二、阅读下面的文言文，完成7----10题。（9分，每小题3分）

羊续字兴祖，太山平阳人也。其先七世二千石卿校。祖父侵，安帝时司录校尉。父儒，桓帝时为太常。续以忠臣子孙拜郎中，去官后，辟大将军窦武府。及武败，坐党事，禁锢十余年，幽居守静。及党禁解，复辟太尉府，四迁为庐江太守。后扬州黄巾贼攻舒，焚烧城郭，续发县中男子二十以上，皆持兵勒陈，其小弱者，悉使负水灌火，会集数万人，并埶（注：“同势”）力战，大破之，郡界平。后安风贼戴风等作乱，续复击破之，斩首三千余级，生获渠帅，其余党辈原为平民，赋与佃器，使就农业。

中平三年，江夏兵赵慈反叛，杀南阳太守秦颉，攻没六县。拜续为南阳太守。当入郡界，乃羸服闲行，侍童子一人，观历县邑，采问风谣，然后乃进。其令长贪絜，吏民良猾，悉逆知其状，郡内惊竦，莫不震慑。乃发兵与荆州刺史王敏共击慈，斩之，获首五千余级。属县余贼并诣续降，续为上言，宥其枝附。贼既清平，乃班宣政令，候民病利，百姓欢服。

时权豪之家多尚奢丽，续深疾之，常敝衣薄食，车马羸败。府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭；丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。续妻后与子秘俱往郡舍，续闭门不内，妻自将秘行。其资藏唯有布衾、敝祗裯、盐、麦数斛而已，顾敕秘曰：“吾自奉若此，何以资尔母乎？”使与母俱归。

六年，灵帝欲以续为太尉。时拜三公者，皆输东园礼钱千万，令中使督之，名为“左驺”。其所之往，辄迎致礼敬，厚加赠赂。续乃坐使人于单席，举缊袍以示之，曰：“臣之所资，唯斯而已。”左驺白之，帝不悦，以此不登公位。而征为太常，未及行，会病卒，时年四十八。遗言薄敛，不受赗遗。旧典，二千石卒，官赙百万，府丞焦俭遵续先意，一无所受。诏书褒美，敕太山太守以府赙钱（注：赙fù钱，用于办丧事的钱，用于办丧事的钱）赐续家云。                                    （选自《后汉书》卷三十一）
7．下列加点的词语解释不正确的一项是                                    （    ）

A．其先七世二千石卿校    
先：祖先


B．辟大将军窦武府    
辟：被征召

C．坐党事，禁锢十余年    
坐：被判罪


D．贼既清平，乃班宣政令  
班：通“颁”，颁布

8．下列加点虚词的意义和用法不相同的一项是                              （    ）

A．①其小弱者，悉使负水灌火
②惑而不从师，其为惑也，终不解矣。

B．①当人郡界，乃羸服闲行
②而陋者乃以斧斤考击而求之

C．①乃发兵与荆州刺史王敏共击慈
②沛公军霸上，未得与项羽相见

D．①敕太山太守以府赙钱赐续家云
②秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧。

9．下列都能表示羊续清廉特点的一项是                                     （    ）

①其令长贪絜，吏民良猾，悉逆知其状，郡内惊竦，莫不震慑。②常敝衣薄食，车马羸败。③府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭；丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。④六年，灵帝欲以续为太尉。⑤旧典，二千石卒官赙百万。⑥府丞焦俭遵续先意，一无所受。


A．①③⑤
B．②④⑥
C．①④⑤
D．②③⑥

10．下面对文章内容的表述不准确的一项是                                  （    ）

A．羊续初踏官途是凭借忠臣子孙的身份，离任后，他先被大将军窦武府辟为幕僚，因党事被免职十年，党禁一解除，立刻又被辟为太尉府的幕僚。

B．退黄巾，平安风，这两仗充分显示了羊续的军事指挥才能。

C．南阳郡的贼寇剿灭之后，羊续在郡里代表皇帝发布政令，为百姓兴利除害，百姓都欢悦佩服。

D．灵帝本来想让羊续担任“三公”之一的太尉，但由于羊续的清贫不能献礼而没有当成，还惹得皇帝不满。

四．（9分）

11．翻译上面文言文文段中的划线句和课本中的句子（9分）

   （1）丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。（3分）

译文：                                                                        

   （2）吾自奉若此，何以资尔母乎？（3分）

译文：                                                                         

   （3）旧典，二千石卒，官赙百万，府丞焦俭遵续先意，一无所受。（3分）

译文：                                                                         

五．6，仔细阅读下面这幅题为《流失》的漫画，用简明的语言概括漫画的寓意，不超过50个字。(4分)
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考前巩固练习一

【参考答案】

一．（15分，每小题3分）

1．A(B项，“胭脂、殷红、湮没”中加点字读yān，“荫庇”的“荫“读yìn，“万马齐暗”“喑”读yīn；C项，“与会”中加点字读yù，其余读yǔ；D项，“缜密”中加点字读zhěn，其余读zhēn)2．答案：C解析：A.“域”为“蜮”；B.“玉”为“瑜”；D.“篇”为“编”。 3．C(“引领”，引导带领，多用于陈述抽象的事物。“引导”，带领，带着人向具体目标行动。①句陈述的是“时代精神”，应用“引领”。“短缺”，(物质)缺乏不足。“稀缺”，很少有且又缺乏、不足。②句中对“水资源”而言当用“稀缺”表明它的现有状况。对于“满足……各种需要”，只有用“短缺”才能与“相对”“最大限度地”照应。③句用“既然”才能与下文中的“就”构成上下句的推论因果的关系，用“从而”才能表现出上下句间顺承的关系。)4．解析：A.长此以往：长期这样下去，多指不好的情况。B.另辟蹊径：指原路不走，另外开辟出一条道，常用来比喻采用另外一种做法去做某项事情。C.空穴来风：有了洞穴，才有风进来，比喻消息和传说不是完全没有原因的。D.想入非非：思想进入虚幻境界，完全脱离实际。5、A（Ｂ搭配不挡，“道德败坏现象及消极落后思想”与“就可能……违反正常的社会秩序”中主谓和谓宾都不搭配。C句中将“原木色的……有些斑驳”改为“依稀有些斑驳的一组原木色的藤椅”，就与前后的“青灰色的方形地砖’，“客厅右侧……的书橱”构成并列结构的主语，与谓语“渲染出”相搭配。D“电影”之后的句子缺主语。)
二．语言运用题 （4分）6．公德心的缺失，会造成由能源、环境和教育等协同发展所产生的社会总体价值(效益、财富等)的流失。(只说到“木板缺失”的寓意给2分，能说到“水的流失”的寓意得4分)
三．古文阅读。7C（“坐”在这里是“因为”的意思）8、B（前“乃”是副词“就”，表承接；后“乃”是副词“竟然”，表出乎意料9、D（①是表示办案能力的。④是灵帝的想法，与此没有直接的关系。⑤是旧典的一种规定）10、C（羊续是发布自己的政令，并不是代表皇帝）
参考译文：

   羊续，字兴祖，太山平阳人，他和祖先七代都曾任二千石级别的公卿或校尉。祖父羊侵，汉安帝时任司隶校尉。父亲羊儒，汉桓帝时任太常。

羊续凭借忠臣子孙的身份被授予郎中官职，离任后，被征辟至大将军窦武的幕府任官。窦武因事被治罪，羊续因党锢之事，被禁锢不许为官十余年，在家中闭门不出，静居自守。党禁解除后，再被征辟至太尉府任官，经四迁升为庐江太守。以后扬州黄巾军攻打舒城，放火焚烧城郭，羊续调发县里二十岁以上的男子，都发给兵器上阵，年幼体弱者，让他们全部担水灭火。共调数万人，齐心奋战，大败敌兵，庐江郡界内得以平定。此后安风的贼人戴风等人作乱，羊续又率兵将其击溃，斩杀三千余人，生擒其首领，其余的党羽原为平民，羊续发给生产工具，让他们回乡务农。

中平三年，江夏兵卒赵慈反叛，杀南阳太守秦颉，攻陷了六个县。朝廷拜羊续为南阳太守。他将要进入南阳郡界的时候，就化装成平民间道而行，仅带一名随侍童子，了解各县情况，询问风俗民情，然后才去上任。各县的令长贪猾还是廉洁，官民善良还是奸邪，他都有了较清楚的认识，郡中人惊奇震恐，都被他所慑服。于是调兵与荆州刺史王敏一同进攻赵慈，将其斩着，俘获贼众五千余人。所属各县的残余贼人都到羊续那里请降。羊续上书朝廷，宽免了那些随从作乱的人。贼人清剿平定之后，羊续在郡中颁布政令，为百姓兴利除害，百姓都欢悦佩服。

当时有权势者及富豪人家都崇尚奢侈华丽，羊续对此深为憎恶，因而常常身穿破旧的衣服。乘用的车马也很简陋。府丞曾向他贡献活鱼，羊续收下后却悬挂在庭中，府丞后来又向他献鱼，羊续便把先前悬挂的那些鱼拿给他看，来杜绝他献鱼的想法。羊续的妻子和儿子羊秘后来到郡中官邸找他，羊续却拒之门外。他的妻子只好带着羊秘回去。羊续所有物品只有布制的衣服、破旧的衣，数斛盐和麦而已。羊续对儿子羊秘说：“我自己用的东西只有这些，用什么来养活你的母亲呢？”而把羊秘和他的母亲送走了。

中平六年，汉灵帝准备任命羊续为太尉。当时拜任三公的人，都要向东园交纳礼钱上千万，灵帝命令宦官监督此事，名之为“左驺”。监督此事的宦官所到之处，都要上等礼节相迎，并丰厚地给予贿赂。而羊续却让他坐在单席上，举起旧棉絮做的袍子给他看说：“臣下的家产，仅有这件袍子而已。”这个宦官报告了灵帝，灵帝很不高兴，羊续因此而没有登上三公之位。又征召他任太常，还未成行，不巧病故了，当时年仅四十八岁。留下遗言要薄葬，不要接受朝廷赐赠。依照旧制，二千石级的官员去世，要赠钱一百万办丧事。府丞焦俭遵照羊续的遗嘱。一文钱都没有接受。灵帝下诏予以赞扬，敕令太山太守把官府办丧事的钱赐给羊续的家人。

11．（1）府丞后来又向他献鱼，羊续便把先前悬挂的那些鱼拿给他看，来杜绝他献鱼的想法。（“以”字1分，“杜”字1分，整体通顺1分）（2）我自己用的东西只有这些，用什么来养活你的母亲呢？（“自奉”1分，“何以”1分，“资”1分）（3“旧典”1 “所”字结构1分，整体语言通顺1分）

考前巩固练习二
一、选择题（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音全都不相同的一组是                           （    ）

A．对峙      栉风    咫尺天涯      抵掌而谈 

B．诳语

 逛街
 热泪盈眶

匡谬正俗

C．逾越
     伛偻
 向隅而泣

踽踽独行

D．熨帖

 愠怒
 良酝佳酿

云气氤氲
2．下列词语中没有错别字的一组是                                         （    ）

A．修葺    闲情逸志    直截了当    饮鸩止渴

B．沉缅    一愁莫展    湮没无闻    明火执仗

C．饿殍    罄竹难书    委曲求全    林林总总

D．编纂    汗流浃背    留恋忘返    甘之如贻

3．依次填入下列各句横 线处的词语，最恰当的一组是                         （    ）

①澳门回归五周年纪念日_________,中葡双方都准备举行一些纪念活动.

②无论是身处乡村,还是城乡__________部的县城乃至今日的现代大都市,谢宜兴的感情深处总是饱含着对故土家园的眷恋甚至是焦虑和不安.

③8月10日,中国人民银行行长周小川在上海首次_________人民币汇率形成新机制所参考的“一篮子货币”的组成原则.

④有一个贝壳迷花费了近十年的心血,__________到几十种远东出产的贝壳.

A．临近

接合
披露
搜集   B．临近

结合
透露
搜集

C．邻近

接合
披露
收集   D．邻近

结合
透露
收集

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项                                 （    ）

A对垃圾邮件进行“封锁”不能说是对中国的偏见，如果经中国中转的垃圾邮件严重影响了别人的网络安全，屏蔽无可厚非。

B王老师的班主任工作做的十分深入细致，同学们的家庭情况、性格特点、思想活动等，他都洞若观火。

C 政府严格限制房地产开发商内部认购以及预售房私下转让，但是，个别开发商仍然我

行我素，暗中违规操作，这是令行禁止的。

D近来，巴以暴力流血冲突持续加剧，巴以和平面临空前绝后的威胁。

5．下列各句没有语病的一句是                                            （    ）

 A．为了查寻、搜集当年日本鬼子野蛮残害中国人生命的证据，他踏遍了东北的山川河流，走访了数以千计的见证人。 

B．知道一大堆的影星、歌星，却不知道科学院的院士，但这能怪孩子们吗？看看我们的媒体每天都在传播些什么吧。

 C特异功能是否存在？超自然现象的背后是真理还是谎言？科学，让我们只能作出否定的回答。

D四年的下海经历，使他尝尽了人世的苦辣酸甜，也培养了他准确的观察力和敏锐的判断力

6．以下句子和前文衔接最恰当的一项是                                   （    ）

   古人说：“人生如萍”—在水上漂流；那是因为古人未出国们，没有感觉离国之苦。萍还有水流可藉，依我看：                                       。

A远在异国他乡的人，就象没有水流可以凭借的浮萍。

B．“人生如梦”—终是虚幻一场。

C人生如絮，飘零在此万紫千红的春天。

D．如絮的人生，在春天翻飞飘落。

二、阅读下面的文字，完成7—9题。 (9分，每小题3分)

最近，一个科研小组宣布，在非洲发现的鸵鸟蛋壳珠说明人类能够开始符号思维的时代比以前认为的要早得多，证明了早在7万年前的非洲现代人就已经发展出来了现代行为特征。

解剖学研究证明了现代人(智人)起源于约13万年前的非洲。但是考古学家和人类学家一直争论的问题是：他们什么时候开始具有了智慧?什么时候开始出现了现代行为特征?有的学派坚持认为当非洲的早期人类祖先在解剖学上已经变成现代人时，他们还没有发展出来现代行为特征，这个特征约在4．5万年前突然出现。对这种文化发展滞后论持支持态度的学者认为，突然的基因变化、迅速增长的人口密度刺激了技术和文化的革新，或者认为是其他什么原因导致了现代人从非洲大规模迁徙，最终在欧洲出现了文化革命的突然发生。而另一些人则认为，现代行为特征是在非洲经历一个相当长的历史时期慢慢发展出来的。

此次发现的鸵鸟蛋壳珠是使用破裂的鸵鸟蛋壳做成的，钻孔之后再打磨光滑。鸵鸟蛋壳珠是人类进行符号思维的无可辩驳的例子，亚利桑那大学人类起源研究所的人类学家柯蒂斯·玛瑞恩说：“一旦我们确定了它的年代，就能对传统的符号思维进化理论构成冲去。”

一直以来，在非洲还没有发现中石器时代(28万年前至4．5万年前)人类有符号思维的证据，一些人认为在非洲发现的证据少是因为缺乏不间断的考古工作。但这种情况正在发生转变。最近，又有考古学家宣布在南非布隆波斯洞穴发现了28个骨制工具和上千片赭土(一种用来纹身和创作岩画的有色矿物)，年代属于大约7万年前。其中两片赭土上刻画了被认为是表现了某种艺术美感的抽象线条。认为人类的现代行为是逐步发展出来的学者们认为，随着更多的证据在非洲被发现，最终将表明现代行为在中石器时代的非洲已经很普遍了。

斯坦福大学人类学家理查德·克莱因认为，现代行为的迅速出现可能是某种基因改变导致人类更容易使用语言的结果。对于布隆波斯洞穴，克莱因说：“艺术总是存在于旁观者的眼睛，所以对于什么才是真正的艺术总会有争议。”他还说：“真正的问题在于，如果你观看的是属于4万年前(即欧洲出现文化革命的时期)或更为年轻的遗址，那么到处都有艺术，每个人都同意那是艺术。你还会发现骨器、复杂的墓葬和其他现代行为的表现物。超出了4万年的范围，你可能发现这些中的某一个但是不成体系，所以没有人信服。”克莱因说，像鸵鸟蛋壳珠这类东西当然可以被看作是符号思维的证据，关键是要确定正确的所属年代。

但研究人类起源的专家们都同意这样一种观点，那就是玛瑞恩说的“进行更广泛的考古挖掘是最终解决问题的最好方法”。

7．下列有关“现代行为”的理解，不正确的一项是                           （    ）

A．能够进行符号思维，是证明现代人具有现代行为的重要标志。

B．现代行为的表现物，可以是艺术作品、骨制工具或复杂的墓葬。

C．现代行为的出现，可能与人类某种基因的突然改变有密切关系。

D．早期人类在解剖学上变成现代人时，就已经具备了现代行为。

8．下列不能说明发现“鸵鸟蛋壳珠”的意义的一项是                          （    ）

A．鸵鸟蛋壳珠的发现说明现代行为产生的时代比以前认为的要早得多。

  B．表明现代人的现代行为特征在中石器时代的非洲已经是很普遍的了。

C．一旦能够准确确定它的年代，就能对传统的符号思维进化理论构成冲击。

D．填补了在非洲还没有发现中石器时代人类有符号思维的证据的空白。

9．下列说法符合原文意思的一项是                                         （    ）

A．支持文化发展滞后论的学者认为，现代人的现代行为约在4．5万年前突然出现，稍后欧洲突然发生的文化革命是其最有力的证据。    

B．南非布隆波斯洞穴发现的史前艺术，在年代上与鸵鸟蛋壳珠一致，根据玛瑞恩的观点，它们都可以证明早在7万年前人类就已经有了现代行为。

C．认为人类的现代行为是逐步发展出来的学者们，不赞成突然的基因变化、迅速增长的人口密度刺激了技术和文化的革新的推断。

D．理查德·克莱因主张文化发展滞后论，他认为对于什么才是真正的艺术总会有争议，指出把鸵鸟蛋壳珠这类东西看作是符号思维的证据并不妥当。

三．读下面一首词，回答问题。（8分）
浣溪沙  苏  轼

游薪水清泉寺，寺临兰溪，溪水西流。

山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥，萧萧暮雨子规啼。

谁道人生无再少?门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。

注l①蕲水，在今湖北黄州东面。元封五年三月，苏轼贬官黄州期间游此地得此词。

   ②白发、黄鸡，即“黄鸡催晓”、“白日催年”，语出白居易《醉歌》诗。

 （1）词的上阕描写了暮春兰溪的雨后景色。“松间”句脱胎于白居易的“沙路润无泥”。本词换“润”为“净”。请结合上下句，从写景艺术角度赏析这一“净”字的表达作用。(5分)

答：



















（2）词的下阕，即景抒情。请说说，词人在此表达了一种怎样的人生态度。（3分）

考前巩固练习二
【参考答案】

1．B   A（峙 栉—zhì   咫 栉—zhì）B（诳—kuáng眶— kuàng 匡—kuāng）

C（逾 隅— yú 踽— jǔ  佝—gōu）D（熨—yù 酝愠—yùn  氲—yūn）

2．C   A志—致 B缅—湎  愁—筹D贻—饴

3．A   

4．A

5．B（A项中的“川”即“河流”的意思，重复赘余；C项有逻辑错误，“否定的回答”不能回答第二个问题；D项的定语与中心词搭配不当，“准确”与“敏锐”应互调）

6．C

7．D(有一派观点认为“现代行为特征”是在非洲经历一个相当长的历史时期慢慢发展出来的，但并不意味“当早期人类在解剖学上变成现代人时，就已经具备了现代行为”)

8．B(鸵鸟蛋壳珠的发现还不能证明，还需要更多证据的发现)

9．A(B项，玛瑞恩认为要证明这一点，需要“确定它的年代”和“进行更广泛的考古挖掘”；C项，“不赞成”的说法在原文中没有依据；D项，克莱因认为“鸵鸟蛋壳珠这类东西当然可以被看作是符号思维的证据，关键是要确定正确的所属年代”)

三(1)①用一“净”字，突出了兰溪小路的洁净无尘，②并与上句的潺潺流水、下句的杜鹃啼鸣，合而衬托出兰溪周围环境的清新与幽静，③抒写了词人平静淡然的心境。 (5分。答对①点，得1分；答对②、③点，各得2分。)

(2)①虽身处逆境，②仍能奋发自励、积极进取的人生态度。(3分)

考前巩固练习三
一、选择题（15分，每小题3分）
１．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是                             （     ）

  A．奇数 　 通缉  　豆萁  　放荡不羁  　跻身前列

  B．商榷  　雀跃　  宫阙 　 声名鹊起 　 生性怯懦

  C．茁壮　  琢磨 　 浑浊 　 着手成春　　擢发难数

D．谚语　  笑靥 　 砚台 　 狼吞虎咽  　雁过拔毛

2．下列各句中没有错别字的一句是                                        （     ）
  A．美国军方犯罪调查部门正在调查近期因特网上出现的一段录象，因为其中纪录了西方保安人员向伊拉克平民车辆开枪的过程。    

B．新建的街心公园姹紫嫣红，喷泉流光溢彩，为市民凭添了不少乐趣。
  C．父母要经常和子女交流勾通，子女也要体谅父母的苦衷，相互多一点理解和尊重，这样才能消除代沟带来的隔阂。

  D．纯金版《清明上河图》融书画神韵和黄金艺术于一体，用卷轴装裱的形式，使图案与原画一样清晰完美，整体浑然一色。

3．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是                              （     ）
A．幻想是美丽的，但它扑朔迷离，我们总不能生活在虚幻之中，还是实际点好。

B．人们都说“五岳归来不看山，黄山归来不看岳”，游览黄山之后发现它果然是秀色可餐，名不虚传。 

C．铲除滋生腐败的土壤，阳光是最好的防腐剂，公开原则对于减少暗箱操作，防止行政权力滥用、权钱交易，提供了重要的制度保障。

D．两组建筑，铁黑与雪白的对比，壮美与精巧的映衬，异常强烈，游人无不叹为观止。
4．下列各句中没有语病的一句是                                         （     ）
  A．神舟六号载人航天飞船发射取得圆满成功，表明我国已经具备独立建成以研制、发射、跟踪、测控、回收为主的航天工程体系的能力。

  B．2006年金银彩色纪念币表面采用了热转印技术和剥光、喷砂的镜面处理，使得币面着色细腻，色彩逼真，纤毫毕现，栩栩如生。

  C．越来越多的下岗职工凭着再就业的优惠政策走上了创业之路，他们把国家贴息贷款的将近一半以上作为自己重新创业的启动资金。

  D．水资源短缺严重制约着我国西部广大地区经济建设和生态建设的发展，能否做好水的开源节流工作是西部大开发成功的关键之一。

二、阅读下面的文字，完成5—7题。（9分，每小题3分）

近两年，美国和欧洲科学家相继发表文章指出，北极地区的冰川正在退缩，要不了几年北极地区将冰雪融化、无所覆盖。世界在改变，我们正面对一个与哥伦布发现美洲新大陆意义相似的“新发现”，但这次发现的是一直存在的一片巨大陆地和相当于5倍地中海面积的海洋。

这个关于北极因冰川融化殃及生态系统的极为可怕的前景，在加拿大、俄罗斯、挪威、芬兰、丹麦和美国等北极圈国家眼中却是另一番情景。尽管存在关于大陆架海域和海洋主权的国际公约，上述国家还是提出了领土问题。

据《纽约时报》报道，北极圈各个国家已经开始动作，希望在冰雪最终融化的北极地区的开发中抢占先机。那里是充满自然资源的处女地，将十分有益于石油和天然气等资源的开采。新的大陆和不再寒冷的广阔海洋，就是将来的渔业资源、黄金航线、旅游目的地和价值很高的不动产。专家们猜测，地球上尚未开发的石油和天然气资源的1/4储藏在北极地区，但现在没有人清楚这些资源属于谁。

不过这些消息对于像帕特·布罗埃这样的人来说却是金子一样的宝贵。

美国丹佛的企业家布罗埃1997年以不可思议的7美元的价格，在哈得孙海湾向加拿大政府购买了一个废弃无用的港口。纽约的媒体刊登的一篇文章表示，一旦北极的夏天让终年的冰雪融化，布罗埃以及其他很多以可笑的价格买下北极冰雪之地的“天真”企业家将成为超级富豪。

联合国海洋公约规定，沿海国的大陆架包括陆地的全部自然延伸，其范围扩展到大陆边缘的海底区域。在北极地区这块相当于新发现的大陆中，列强已经开始瓜分行动。

最早动手的是俄罗斯。2001年它设想要求得到北冰洋的一半海域。由于其他国家以缺乏地理资料作相关决定为由提出抗议，俄罗斯决定派遣一支科考队坐船去收集证据，出乎人们的意料的是，俄罗斯的科考船在没有破冰船的帮助下抵达了北极点，这是世界上第一艘来到北极点的船，这一切都归功于正在加速的融冰。

美国因为阿拉斯加州也被列入北极圈国家之一，现在它亦希望扩展自己的领土。参议员们以“损害主权”为由反对美国在某些领土协议上签字。美国没有签署《京都议定书》，它是最反对采取措施制止气候变暖的国家。美国还举行了最高级别的会议分析北极解冻的影响和结果。

《纽约时报》报道说，美国情报机构1月份召集各领域资深专家进行了一次分析北极形势的会议。这次会议的总结报告写道：“我们需要谈判新疆域、新航线，分析潜在能源、渔业和其他资源的开发，考虑国家安全。”

估计北极圈内居住着400万人口，其中包括15万因纽特人。这些土著人在这片冰雪覆盖的土地上狩猎、捕鱼和生活了几个世纪。他们确信一旦北极解冻，他们的家园将遭受入侵，因为全世界都将对北极地区感兴趣。一场新的、突如其来的和灾难性的征服运动就像北极解冻那样逼近眼前，而因纽特人和北极熊的“古老权利”在它面前显得那样脆弱无力。                                     （2005年10月31日《参考消息》有删改）
5．下列有关“北极冰雪融化”的说法，不符合原文意思的一项是              （     ）
A. 北极冰雪融化，主要是由于全球气温变暖造成的。

B. 北极冰雪融化，将为人类带来大片新的陆地和海洋。

C. 北极北雪融化，将对人类生态环境产生巨大影响。

D. 北极冰雪消融，将给北极圈带来丰富的自然资源。

6．对“尽管存在关于大陆架海域和海洋主权的国际公约，上述国家还是提出了领土问题”的意思理解正确的一项是                                                （     ）
A. 国际公约是由加拿大、俄罗斯、挪威、芬兰、丹麦、美国几个国家一起订立的，它规定了大陆架海域和海洋主权的归属问题。

B. 国际公约规定了大陆架海域和海洋主权的归属问题，但加拿大等国撕毁条约，提出重新划定北极领土归属问题。

C. 国际上签订过关于大陆架海域和海洋主权的国际公约，现在一些国家置条约不顾，

提出了重新划定北极领土问题。

D. 尽管国际上有关于大陆架海域和海洋主权的国际公约，但北极领土归属问题没有明确，一些国家指出了其中的不足。

7．下列说法与原文意思相符的一项是                                     （     ）
A. 文中新的发现是指发现了5倍于地中海面积的陆地与海洋。

B. 地球上石油和天然气资源的1/4储藏在北极地区，列强已开始瓜分。

C. 第一支到达北极点的科考队是2001年俄罗斯派出的一支科考队。

D. 因纽特人不仅面临北极冰雪融化的危险，而且也将面临被征服的危险。

三、阅读下面宋词，然后回答问题。 (8分)
（一）霜天晓角  题采石蛾眉亭　　南宋·韩元吉
    倚天绝壁，直下江千尺。天际两蛾凝黛，愁与恨，几时极!    暮潮风正急，酒阑闻塞笛。试问谪仙何处?青山外，远烟碧。

    注：采石，即采石矶，在今安徽省当涂县附近，古代历来是防守长江的要地， 南宋时，宋、金交界的军事重地。

8．(1)请在下面的横线上补上恰当的内容。  (2分)

    韩元吉的词风雄浑、豪放，与他同时代的另一位著名豪放派词人是         ；韩元吉词中“试问谪仙何处”中的“谪仙”是指唐代诗人       。

(2)这是一首即景抒情的小令，作者将夹江对峙的二梁山比作“两蛾”。请根据上下文简析“天际两蛾凝黛”中“凝”字运用的妙处。  (3分)

 (3)虚实结合是这首词的特色，请就这一特色赏析“暮潮风正急，酒阑闻塞笛”。(3分)

考前巩固练习三

【参考答案】

1.C  （A中“豆萁”读qí,其余读jī；B中“生性怯懦”读qiè,其余读què;D组中“笑靥”读yè,其余读yàn。C组均读“zhuó”。）
2、D(A、“录象”应为“录像”；B、“凭添”应为 “平添”；C、“勾通”应为“沟通”。)

    3、A(A、望文生义。扑朔迷离：比喻事物错综复杂，难于辨别。B“秀色可餐”有双重含义。形容女子容貌非常美丽，也可指景色非常优美。C“暗箱操作”指利用职权暗地里办事（多指不公正、不合法的）。叹为观止：赞美看到的事物好到了极点。)  

4、A(B、成分残缺。“处理”后面应加上“技术”一类的词语，才能与前面的“采用”搭配。C、表意不明。“将近”与“以上”前后矛盾。D、不合逻辑。“能否……是西部大开发成功的关键之—”前后不协调。)

5、D（北极丰富的自然资源不是由于冰雪的融化而带来的。）   

6、C（A、订立国际公约的不只是这些国家。B、“撕毁条约”程度过重。D、“没有明确”与“指出了其中的不足”原文无据。）   

7、D（ A、文中是指“一片巨大的陆地”和“5倍地中海面积的海洋”。 B、文中为“未开发”的1/4。 C、文中是指第一支“科考船”。）
8 (1)辛弃疾  李白

    (2)“凝”字是“蹙”的意思，紧锁双眉，它形象生动地写出山也像人一样，因中原沦陷，而满腔悲愤愁苦，从而非常精妙传神地表达了诗人自己胸中的无限忧虑。(意思相同即可，答出“蹙”或“紧锁双眉”意思的得1分，答出“山像人一样因沦陷中原而满腔愁苦”意思的得1分，答出“表达诗人的无限忧虑”意思的得1分。)

    (3)“暮潮风正急，酒阑闻塞笛”一句既写了天近傍晚、江潮汹涌、狂风劲吹的景象，又写了在朦胧之际，仿佛听到了边防军苍凉悲壮的笛声。这样由实到虚、半实半虚、虚实结合的写法，巧妙地将眼前之景和诗人心中对中原故土的思念之情有机地糅合在一起，表达了作者渴望收复失地的思想感情。(意思相同即可，答出实写之景的得1分，答出虚写之情的得1分，答出虚实结合意思的得2分。)
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